

大咖论剑,拨开下一个20年互联网发展的迷雾 世界互联网大会透露什么新信号?

□记者 黄筱 王政 张遥

2015年乌镇世界互联网大会第二天,大咖们正式进入入场“论剑”时间,直面质疑、抛出“绣球”、传递思想,纵横捭阖、唇枪舌战之下,也渐渐拨开了下一个20年互联网发展的迷雾。

“重新发明轮子的时代到了”

1969年,当罗伯特·卡恩在一个科研项目中苦苦思索,用怎样的方法把电脑连接起来,实现信息传递时,他或许没有想到若干年后这个连接的计算机技术会改变世界,自己被称为“互联网之父”。

互联网的魅力之一,就是把所有东西连在一起,连接的点越多网络的价值越大。当年把计算机连在一起,变成信息高速公路,使我们获得信息的能力提升了很多,但是还没有真正对生活产生改变。现在通过手机把几十亿人连在一起,人们生活发生巨大改变,更多颠覆性的商业模式就出来了。

而在未来,连接还会不断创造新的可能,“重新发明轮子的时代到了”,360公司创始人周鸿祎说。所有看到的物件,无论是汽车、家里的各

种设备,还是身上穿戴的物件,会变成不是手机的“手机”,发明置入一个智能模块,可以赋予它新体验和商业模式。

万物互联后的市场潜力有多大?周鸿祎表示,未来5年中国手机保有量不会超过20亿部,如果万物互联,未来5年中国会有300亿到500亿的设备互联,这个才是真正的大数据,蕴含无限的市场力量。

互联网行业的发展已经越来越超越行业本身,互联网和实体经济之间的连接日益成规模,以传统交通领域为例,两者的连接更加频繁密切。从滴滴、优步等平台技术的应用,让共享经济深入人心,再到与汽车工业领域的结合,促进传统行业转型升级,汽车也可能成为下一个移动智能终端。

“网络攻击是网络上的‘核武器’”

当所有东西被互联网连接后,一旦出现故障,它带来的灾难要比现在在电脑、手机造成的灾难更大。周鸿祎透露,根据360的监测,前几天中国境内一天遭受10万次左右的网络攻击,现

在手机的攻击基本上围绕着支付、银行账号和信用卡,“相当于网络上的‘核武器’,未来要建立更好的防止网络攻击、防黑客攻击的系统,加强全球信息共享,在全球防止网络恐怖主义和网络攻击。”

在尊重网络主权的前提下,开展国际、跨国合作是应对网络攻击、网络恐怖的关键手段。联合国安理会反恐委员会执行局副局长陈伟雄说,现在应对网络恐怖存在诸多困难,联合国试图讨论通过一个全球反对网络恐怖主义的公约,“但是十几年了还是没有结果,谈得我的黑发变成白发了”。他倡议,各国“多做少说”、强化合作,共同应对网络安全问题。

不管是中国,还是其他国家,层出不穷的网络安全事件成为互联网的最大“痛点”。知道创宇CEO赵伟表示,在他们的监测中,中国网络安全排在102位,不能识别、更加柔性的安全隐患越来越多。“安全云和大数据,可能是未来安全新挑战的解决之道。”赵伟表示。万物互联是大势所趋,同样利用互联的技术,安全也要从线上走到线下,这是更大的安全概念——从传统的电脑安全、手机安全、网络安全,走向个人和生活的安全。

竞争是好事 未来会竞合

中国是全球互联网竞争最残酷的市场之一,但也诞生了很多发展最快的企业,烧钱战略、脑洞比拼、封杀打压,从众多的互联网企业中“脱颖而出”非一日之功,无论是草创期还是成熟期,互联网企业的竞争长期处于“白热化”状态。

“有竞争是好事,没有竞争才是不健康的一个市场状态,有竞争才会有更多的创新,互联互通是要消除恶性竞争,在竞争里面找到积极的、互相学习的地方,能促进整个行业的发展。”百度公司创始人李彦宏说。

然而多位大咖在互联网大会中提到,除了竞争,未来会走向竞合,而且合作的机会会更多。

互联网大会上不仅有大咖们谈笑风生,在各种场合大咖们也在与创客互动。阿里巴巴集团董事局主席马云说,过去20年全球化是帮助大企业走向世界,未来20年我们应该用互联网帮助小企业走向世界,互联网是全世界发展中国中小企业和年轻人的机会和权利。

(据新华社杭州12月17日电)

国务院印发《若干意见》 加快实施自由贸易区战略

据新华社北京12月17日电 国务院日前印发《关于加快实施自由贸易区战略的若干意见》(以下简称《意见》),提出了我国加快实施自由贸易区战略的总体要求,提出要进一步优化自由贸易区建设布局 and 加快建设高水平自由贸易区,并健全保障体系、完善支持机制以及加强组织实施作出具体部署。

《意见》指出,加快实施自由贸易区战略是我国新一轮对外开放的重要内容,要坚持使市场在资源配置中

起决定性作用和更好发挥政府作用,坚持统筹协调和综合运用国际国内两个市场、两种资源,坚持与推进共建“一带一路”和国家对外战略紧密衔接,坚持把开放主动和维护国家安全,逐步构筑起立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自由贸易区网络。

《意见》强调,加快实施自由贸易区战略,要坚持扩大开放、深化改革,全面参与、重点突破,互利共赢、共同发展,科学评估、防控风险的基本原则。

就美售台约18.3亿美元武器装备 中方对美方提出严正交涉

新华社北京12月17日电 国防部新闻发言人杨宇军17日就美售台武器装备发表谈话。

杨宇军说,12月16日,美国政府通知国会,决定向台湾出售总额约18.3亿美元的武器装备。中国国防部对此表示坚决反对。中方已向美方提出严正交涉。

杨宇军表示,台湾问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益。中方坚决反对任何外国政府向台湾出售武器。美方行径违反中美三个联合公报特别是“八·一七”公报原

则,公然干涉中国内政,损害中国主权和安全利益,损害两岸关系和平发展和台海和平稳定。

杨宇军强调,中国军队在维护国家主权和领土完整问题上的立场是坚定的、明确的。美国在出售武器上的错误做法将不可避免地使中美两国关系受到影响。我们强烈敦促美方恪守中美三个联合公报和在台湾问题上向中方作出的严肃承诺,撤销有关对台军售项目,停止售台武器和美台军事联系,以免给中美两国两军关系及台海和平稳定造成进一步损害。

台湾团体:反对美国对台军售

据新华社台北12月17日电 (记者吴济海 李寒芳)台湾两岸和平发展论坛17日发表声明,反对美国对台军售,呼吁台湾当局与社会各界,应确立以“停止对美军购、落实造福民生;两岸携手合作、维护和平发展”的共识。

12月16日,美国政府通知国会,决定向台湾出售总额约18.3亿美元的武器装备。对此,台湾两岸和平发展论坛发表声明,谴责此举不仅

破坏当前两岸关系和平发展的氛围,还严重恶化当前台湾财政困窘局面,更无益于台湾民众的福祉。

台湾两岸和平发展论坛召集人、劳动党主席吴荣元指出,美国对台军售不利于两岸各界期待两岸关系和平发展局面进一步深化的要求。支持两岸关系和平发展的民众要严肃对待,提出强烈反对。论坛呼吁台湾当局与社会各界应形成停止对美军购的共识,把军购预算拿来落实改善人民生活的社会政策。

针对教材删除革命传统教育课文的言论 教育部称严重失实

新华社北京12月17日电 近日网络有传闻称,教育部把选自有关丛书中毛泽东、鲁迅、雷锋、黄继光等革命领袖和英雄人物的课文从中小学教材中全部删除。教育部17日发出公告称,上述言论严重失实。

教育部表示,革命传统教育历来

受到高度重视。据统计,现行义务教育语文教材中反映老一代革命家的篇目共115篇,其中有关毛主席的篇目37篇,鲁迅作品18篇,有反映狼牙山五壮士、江姐、黄继光、董存瑞、雷锋等革命英雄人物的选文多篇。这些篇目收录在不同版本的语文教材中。

教育部提示考生: 研究生招生考试作弊 将被追究刑事责任

新华社北京12月17日电 2016年全国硕士研究生招生考试将于2015年12月26日—28日举行。为加大对考试违规违法行为的打击力度,教育部17日向社会公布了2016年全国硕士研究生招生考试违规违法行为举报电话,同时提示考生,考试作弊行为将被追究刑事责任。

教育部郑重提醒广大考生,《刑法修正案(九)》已于今年11月1日起施行,其中明确相关考试作弊行为

将被追究刑责。此外,为他人提供作弊器材或者其他帮助,向他人非法出售或者提供考试的试题、答案,也将被追究刑责。

教育部表示,对涉考违法违规行为,有关部门将坚决依法依规严肃处理,绝不姑息。广大考生要提高法律意识,了解法律规定,自觉守法,诚信考试。欢迎社会各界和广大考生积极参与监督,共同维护公平公正的考试环境。

鹤岗矿难:19人被困井下



12月17日,矿山救护队员在发生事故矿井的主井口附近测量从井下冒出的气体的相关数据。

12月16日14时30分许,向阳煤矿发生瓦斯爆炸事故。记者17日9时从黑龙江省鹤岗市向阳煤矿矿难前方指挥部初步核实确认,爆炸事故

发生前井下共有52名矿工,截至目前共有33名矿工顺利升井,仍有19人被困井下。

(新华社发)

“悟空”上太空 去找暗物质 卫星性能超越国际上同类探测器



图为火箭发射全过程。(新华社发)

表示,暗物质粒子探测卫星的成功发射和在轨运行将有望推动我国科学家在暗物质探测领域取得重大突破,对促进我

国空间科学领域的创新发展具有重大意义。

除暗物质卫星外,我国科学卫星系

列还将陆续发射量子科学实验卫星、实践十号返回式科学试验卫星、硬X射线调制望远镜卫星。

2015年医保改革追踪 医疗“兜底网”织得怎么样了?

□记者 黄浩苑 姚友明 冯国栋 徐博

2015年的医保改革被专家称为是“政策叠加效应放大、保障水平提升”之年。渐进性的医保改革令百姓获得感明显增强。

医保领域的一些焦点问题在这一年发生了哪些变化?“新华视点”记者进行了追踪。

大病保险: 引入市场降低大病支出

因病返贫曾是不少家庭遭遇的悲剧。为解决基本医疗保障体系对重大疾病治疗时保障水平相对较低的问题,2015年,全国城乡居民大病保险实现了全覆盖,报销比例上升10至15个百分点。

为了在有限条件下全面提升保障水平,吉林、黑龙江、广东、海南等省份纷纷引入了商业保险公司建立大病保险的补充医疗保险制度,群众不需额外缴费,而是从医保基金中划出一部分委托市场建立补充医疗保险制度,以“基本+大病”的两段式保险叠加,缓解了因病致贫、返贫问题。

目前,城乡居民大病保险试点已扩大到所有省份。截至2014年底,有16家到保公司在27个省份承办大病保险,覆盖约7亿人口,大病保险患者实际报

销比例在基本医保报销的基础上提高了10到15个百分点,患者就医负担进一步减轻,医保制度的保障效应进一步放大。

国务院医改领导小组专家咨询委员会成员、北京协和医学院公共卫生学院院长刘远立说,大病保险不需群众多掏钱却得到了更多的保障,有效缓解大病对群众造成的毁灭性冲击。但眼下,大病保险支出不断增加,保费也在攀升,这个费用是该继续由医保基金承担还是向投保的群众征收部分费用,还是开辟新的筹资渠道,是亟待解决的问题。

异地就医结算: 医保“跟人走”便捷网络建成

异地就医报销难是医保领域长期存在的顽疾。今年,全国31个省市区已支持异地就医结算。其中,有22个省市区基本实现全省内异地就医直接结算,其他省份的系统对接工作正在加速推进。为2016年建成全国异地就医结算平台打下了坚实基础。

吉林和浙江省专门成立了“全省异地就医即时结算平台”,各定点单位和省级平台互联互通,参保人员可在全省范围内异地就医,医疗费用均可即时结算。这解决了以往转院就医难、个人先垫付后报销等问题。

在社会逐步迈入老龄化以及人口流动的双向叠加下,跨省异地安置退休人员的就医需求越来越突出,对异地就医

结算服务要求迫切。华中科技大学医药卫生管理学院方鹏骞教授认为,异地就医结算网络的逐步健全,提高了报销和结算的效率,一定程度上解决了医保长期存在的“山头林立”问题,突破了影响医保资金公平、高效使用的藩篱。

城乡统筹: 农民医疗福利增多

深入推进医保城乡统筹,目的是进一步消除城乡差距,使医保服务实现均等化。医保城乡一体化对广大农民而言意味着更多实惠:药品目录更广,报销比例更高,就医选择面更广。

今年4月,国务院在年度医改工作安排中再次提到,要在11月前“研究制定整合城乡居民基本医疗保险制度改革方案和试点实施意见整合城乡居民医保制度”。

很多地方对城乡统筹进行了探索。如上海市自2016年起,将破除城乡户籍限制,统一城乡居民医保制度。城乡一体化使城乡居民医保待遇得到进一步提高,尤其是农村居民获益更多。如农村居民住院费用不再设最高支付限额。原来新农合住院费用一旦超过12万元,就不能再结算医药费了,城乡医保统筹后,超过12万元的住院费用还可以按照规定比例结算。

目前,广东深圳、东莞、中山等市更是将职工医保、居民医保和新农合“三张网”整合为“一张网”,构建起不